



秘密★启封并使用完毕前【考试时间: 2024年10月9日9:00-11:30】

## 南充市高2025届高考适应性考试(一诊)

### 语文试题

本试卷满分150分, 考试时间150分钟。

#### 考生注意:

1. 答题前, 考生务必将自己的姓名、考号填写在答题卡规定的位置上, 在答题卡规定的位置贴好条形码, 并核准条形码上的姓名、考号、考试科目。
2. 作答时, 将答案涂、写在答题卡规定的位置上, 在试题卷上作答, 答案无效。
3. 考试结束后, 将答题卡交回。

#### 一、现代文阅读(35分)

##### (一) 现代文阅读I(本题共5小题, 19分)

阅读下列文字, 完成1—5题。

###### 材料一:

工作对象问题, 就是文艺作品给谁看的问题。文艺作品在根据地的接受者, 是工农兵以及革命的干部。根据地也有学生, 但这些学生和旧式学生也不相同, 他们不是过去的干部, 就是未来的干部。各种干部, 部队的战士, 工厂的工人, 农村的农民, 他们识了字, 就要看书、看报, 不识字的, 也要看戏、看画、唱歌、听音乐, 他们就是我们文艺作品的接受者。

既然文艺工作的对象是工农兵及其干部, 就发生一个了解他们熟悉他们的问题。而为要了解他们, 熟悉他们, 为要在党政机关, 在农村, 在工厂, 在八路军新四军里面, 了解各种人熟悉各种人, 了解各种事情, 熟悉各种事情, 就需要做很多的工作。我们的文艺工作者需要做自己的文艺工作, 但是这个了解人熟悉人的工作却是第一位的工作。我们的文艺工作者对于这些, 以前是一种什么情形呢? 我说以前是不熟, 不懂, 英雄无用武之地。什么是不熟? 人不熟。文艺工作者同自己的描写对象和作品接受者不熟, 或者简直生疏得很。我们的文艺工作者不熟悉工人, 不熟悉农民, 不熟悉士兵, 也不熟悉他们的干部。什么是不懂? 语言不懂, 就是说, 对于人民群众的丰富的生动的语言, 缺乏充分的知识。许多文艺工作者由于自己脱离群众、生活空虚, 当然也就不熟悉人民的语言, 因此他们的作品不但显得语言无味, 而且里面常常夹着一些生造出来的和人民的语言相对立的不三不四的词句。许多同志爱说“大众化”, 但是什么叫做大众化呢? 就是我们的文艺工作者的思想感情和工农兵大众的思想感情打成一片。而要打成一片, 就应当认真学习群众的语言。如果连群众的语言都有许多不懂, 还讲什么文艺创造呢? 英雄无用武之地, 就是说, 你的一套大道理, 群众不赏识。在群众面前把你的资格摆得越高, 越像个“英雄”, 越要出卖这一套, 群众就越不买你的账。你要群众了解你, 你要和群众打成一片, 就得下决心, 经过长期的甚至是痛苦的磨练。在这里, 我可以说一说我自己感情变化的经验。我是个学生出身的人, 在学校养成了一种学生习惯, 在一大群肩不能挑手不能提的学生面前做一点劳动的事, 比如自己挑行李吧, 也觉得不像样子。那时, 我觉得世界上干净的人只有知识分子, 工人农民总是比较脏的。知识分子的衣服, 别人的我可以穿, 以为是干净的; 工人农民的衣服, 我就不愿意穿, 以为是脏的。革命了, 同工人农民和革命军的战士在一起了, 我逐渐熟悉他们, 他们也逐渐熟悉了我。这时, 只是在这时, 我才根本地改变了资产阶级学校所教给我的那种资产阶级的和小资产阶级的感情。这时, 拿未曾改造的知识分子和工人农民比较, 就觉得知识分子不干净了, 最干净的还是工人农民, 尽管他们手是黑的, 脚上有牛屎, 还

比资产阶级和小资产阶级知识分子都干净。这就叫做感情起了变化，由一个阶级变到另一个阶级。我们知识分子出身的文艺工作者，要使自己的作品为群众所欢迎，就得把自己的思想感情来一个变化，来一番改造。没有这个变化，没有这个改造，什么事情都是做不好的，都是格格不入的。

（摘编自毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》）

#### 材料二：

①文艺要热爱人民。有没有感情，对谁有感情，决定着文艺创作的命运。如果不爱人民，那就谈不上为人民创作。文艺工作者要想有成就，就必须自觉与人民同呼吸、共命运、心连心，欢乐着人民的欢乐，忧患着人民的忧患，做人民的孺子牛。这是唯一正确的道路，也是作家艺术家最大的幸福。

②热爱人民不是一朝一夕，要有深刻的理性认识和具体的实践行动。对人民，要爱得真挚、爱得彻底、爱得持久。就要深深懂得人民是历史创造者的道理，深入群众、深入生活，诚心诚意做人民的小学生。

③文艺的一切创新，归根到底都直接或间接来源于人民。艺术可以放飞想象的翅膀，但一定要脚踩坚实的大地。文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最可靠的办法是扎根人民、扎根生活。关在象牙塔里不会有持久的文艺灵感和创作激情。有一位苏联诗人形容作家坐在屋子里挖空心思写不出东西的姿态是“把手指甲都绞出了水来”。我们要走进生活深处，在人民中体悟生活本质、吃透生活底蕴。只有把生活咀嚼透了，完全消化了，才能变成深刻的情节和动人的形象，创作出来的作品才能激荡人心。

④当然，生活中并非到处都是莺歌燕舞、花团锦簇，社会上还有许多不如人意之处、还存在一些丑恶现象。对这些现象不是不要反映，而是要解决好如何反映的问题。应该用现实主义精神和浪漫主义情怀观照现实生活，用光明驱散黑暗，用美善战胜丑恶，让人们看到美好、看到希望、看到梦想就在前方。

（摘编自习近平《在文艺工作座谈会上的讲话》）

#### 1. 下列对材料相关内容的理解和分析 不正确的一项是（3分）

- A. 人是有精神需求的，根据地人民无论是否有文化，都有对精神文化生活的需求，并且是多方面的，他们就是我们文艺作品的接受者。
- B. 知识分子出身的文艺工作者只要改造好了自己的思想感情，让自己的思想感情和工农兵大众的打成一片，就能写出群众欢迎的作品。
- C. 是否热爱人民，决定着中国文艺工作者创作的命运，文艺工作者既要懂得人民是历史创造者的道理，又要深入群众、深入生活。
- D. 文艺创作如果只是单纯记述现状、原始展示丑恶，而没有对光明的歌颂、对理想的抒发、对道德的引导，就不能鼓舞人民前进。

#### 2. 下列对材料相关内容的分析和评价，不正确的一项是（3分）

- A. “什么是不熟？人不熟”，使用设问句，既能引起听者注意，启发听者思考，同时营造一种谈话般的亲切氛围。
- B. “这时，只是在这时”运用了反复的手法，强调只有熟悉了人民群众，同人民群众打成一片，才会根本改变自己的阶级感情。
- C. “欢乐着人民的欢乐，忧患着人民的忧患”，结构对称，富有节奏感和韵律感，用诗一般的语言突出对人民的深厚感情。
- D. “生活中并非到处都是莺歌燕舞、花团锦簇”，这句话表明我国现阶段人民家园还不够美丽，必须大力加强生态建设。

3. 下列选项不能作为材料二第三段论据的一项是（3分）

- A. 曹雪芹对当时的社会生活做全景式的观察和显微镜式的剖析，完成了《红楼梦》的写作。
- B. 鲁迅熟悉辛亥革命前后底层民众的处境和心情，塑造出祥林嫂、闰土、阿Q、孔乙己等经典形象。
- C. 吟安一个字，捻断数茎须。
- D. 闭门觅句非诗法，只是征行自有诗。

4. 作为一篇讲话稿，材料一具有哪些特点？请简要概括。（4分）

5. 两位不同时代的领导人都在讲话中强调了文艺与人民的关系。请结合材料内容简要概括文艺与人民的关系。（6分）

## （二）现代文阅读II（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6—9题。

### 我就是黄河的一块石头

陈宝红

①到四川眉州，朋友邀请我去参观奇石博物馆。去了，确实很长见识，但你若问我几年来还对哪块石头有印象，我只好说，石头，好多的石头。这样的结果，在别处也莫过如此。

②记得有一年，有人约我们一帮文友到内蒙古自治区巴林右旗，说那里的玉石多么有名。待我们去了，在其玉石博物馆大厅中央，矗立着一块半人多高的鸡血石。同行者有人一个劲儿连说奇观、价值连城！

③说来有趣的是，当地的一个开发玉石的老板，还煞有其事地把我们一行人带到一个石洞，说他们公司发掘的玉石都出自这里。说完，他让工作人员发给我们每个人一个塑料袋，然后，老板就带领大家往洞里走。老板说，走得不要太快，要注意脚底下，说不定真的能捡得一块宝玉呢！我注意到，山洞里隔上五六米的墙壁就有一盏灯，灯光不是很亮，但足以看见前后的人。再隔一二十米，工作人员还故意弄一堆石头，那石头能有鸡蛋大小，奇形怪状。大约走了二三百米，大家发现走过的路，两边的洞壁几乎都很相似，就有人提议不必再走了。可也有人不到黄河心不死，不想就这样两手空空地出去。我说，出去吧，不就是几块石头嘛，捡得到如何捡不到又如何，还能影响到自己的生老病死？

④出得洞来，外面阳光灿烂。看着远处的山峦，我心想，那远方的山难道不是一块巨大的石头吗？那石头如果几年后变得郁郁葱葱，你能说它不是一块美玉？

⑤大约在10年前吧，我和一些文友到了黄河的风陵渡。那是七八月间，由于上游干旱，黄河处于枯水期。走在黄河的河床上，到处都是石头，很多喜爱收藏的人，心里自然乐开了花，他们提着不同的口袋在四处寻找心仪的石头。我站在黄河中央，看着那浅浅的一条水流，不禁联想到有关黄河的历史、人物、音乐，给我印象最深的是有一年看到台湾诗人余光中写的散文《黄河一掬》。那是诗人第一次到黄河，当他弯下腰，双手把黄河水捧到眼前时，不由泪流满面。那一刻，他才真正体会到自己是炎黄子孙，是地地道道的中国人！随后，他把自己的一张名片抛到黄河里，终于实现了和黄河的浑然一体。也就在那联想的瞬间，我也弯腰捧起了黄河水，端详了且轻然吞一饮而尽。当即，我就觉得自己的身体突然壮实了起来，好像黄河岸边的一个船夫！

⑥然而，这种壮举感觉还不到几分钟，同行的一个朋友险些让我泄了气。那朋友从几十米

外喊我，说让我看一块巨石。我说，到处都是石头，能有什么特殊的呢？朋友很执拗，我只好踩着一地的鹅卵石走过去。走到近前，朋友指着那块一米高的巨石对我说，你看，它多像虎头！我就是属虎的，这要是弄到我家去，放在郊区的院落里，得多神气！我看了一眼朋友，又看了一眼虎头石，说石头确实像虎头，不过要把这么重的石头弄到北京去，人力、物力、财力成本可不小呢！朋友听我这么一说，并不以为然，说，这不算什么，只要肯花钱，没有办不成的。一万不行，两三万总可以了吧？老兄，你别看这石头在黄河滩上不值钱，若是运到北京，说不定能卖个一二十万呢！朋友的话让我感到很愕然，这个朋友还是当初那个“诗魔”吗？20世纪80年代，为了写诗，他辞掉工作，孤旅天涯，到山西、陕西、四川、云南、湖南、湖北、安徽、浙江等地去寻访古代诗人的足迹。最困难时，他甚至要过饭，临时在火车站当了一个星期的搬运工。多亏那个火车站的一个小领导也热衷文学，在偶然的交流中，得知这位蓬头垢面的搬运工原来也是个诗歌的“魔怔”，便给他多开了些工钱，他才得以继续诗歌的跋涉。多年后，朋友开了家物流公司，成了小老板，但骨子里，始终不忘文学情怀。

⑦我问朋友：你真的有心要把这块石头弄到北京去？

⑧朋友说：真有心。钱不是问题。

⑨我说：凭你现在的实力，钱肯定没问题。但问题是你想过没有……

⑩朋友打断我的话：想什么，你想说我现在有点小人乍富！

⑪我说：那倒不全是，我在想这块巨石，你说它在黄河里存在多少年了？100年？1000年？或许更多。

⑫朋友说：这还真说不好，咱又不是什么水利、地质专家。

⑬我说：这巨石在黄河里的时间肯定要比我们的年龄长，既然千百年来，它一直陪伴着黄河，就说明它本身就属于黄河的一部分。我们为什么要动心思把它迁到北京呢？难道就因为它长着一个虎头？

⑭朋友说：要按你这个说法，那黄河里的沙子、卵石都不能动，它们同样也是黄河的一部分。你不能因为这颗巨石大，就动了恻隐之心吧。

⑮我说：多亏你用了恻隐之心来回答我，如果说此刻我有了分别心，那我可真的有点无地自容了。

⑯朋友听到此，不由哈哈大笑起来。他用手摸着那巨石的顶部，对我认真地说：“其实我想把这巨石弄到北京的想法只是一念，经你这么一提醒，我现在已经决定放弃了。正如你所说，既然它千百年来一直陪伴着黄河，那就让它永远地陪伴下去。说不定将来，我们也会变成一块石头，落在这黄河滩。”我说：“对呀，兄弟，我们每个人都是黄河的一块石头。不信，你看这巨石的头像，还真像你这个‘诗魔’呢！”朋友听罢又是一阵哈哈大笑：既然这么有缘，你就抓紧给我和巨石照张相吧。注意，一定要把身后的黄河水照上。以后，我逢人就可以自豪地指着照片说：看，这就是黄河！

（有删改）

## 6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析，正确的一项是（3分）

- A. 文章开头部分，虽然同行者称赞鸡血石价值连城，但是我却不这么认为。
- B. 文章第四段运用反问和比喻修辞手法，表现我对远山的喜爱之情。
- C. 文章写我阻止朋友搬运那块巨石，是因为我认为这块巨石……
- D. 与郁达夫《故都的秋》相同，本文运用了记叙、议论、抒情等表达方式。

7. 下列对文中“我的朋友”的分析与鉴赏，正确的一项是（3分）  
A. 我对朋友想运走巨石的行为感到愕然，他已经不再是我心中那个“诗魔”了。  
B. 巨石长得像虎头，我也觉得它像我的朋友，是朋友打算把它运回北京的主要原因。  
C. 文章通过语言、动作、神态、心理等正面描写的方式来刻画朋友这一人物形象。  
D. 执着于理想、性格开朗、有一定经济实力，我的这位朋友是表现文章主题的关键。
8. 文章讲述余光中散文《黄河一掬》的相关内容有何作用？（4分）
9. 文中画波浪线的句子“我们每个人都是黄河的一块石头”意蕴丰富，请结合文章内容简要分析。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10—14题。

材料一：

卫尉李广为骁骑将军，屯云中，中尉程不识为车骑将军，屯雁门；六月，罢。广与程不识俱以边太守将兵，有名当时。广行无部伍行陈，就善水草舍止，人人自便，不击刁斗以自卫，莫府省约文书；然亦远斥候，未尝遇害。程不识正部曲行伍营陈，击刁斗，士吏治军簿至明，军不得休息；然亦未尝遇害。不识曰：“李广军极简易，然虏卒犯之，无以警也；而其士卒亦佚乐，咸乐为之死。我军虽烦扰，然虏亦不得犯我。”然匈奴畏李广之略，士卒亦多乐从李广而苦程不识。

臣光曰：『《易》曰：“师出以律，否臧凶。”』言治众而不用法，无不凶也。李广之将，使人自便。以广之材，如此而可也；然不可以为法。何则？其继者难也；况与之并时而为将乎！夫小人之情乐于安肆而昧于近祸，彼既以程不识为烦扰而乐于从广且将仇其上而不服。然则简易之害，非徒广军以禁虏之仓卒而已也！故曰“兵事以严终”，为将者，亦严而已矣。然则效程不识，虽无功，犹不败；效李广，鲜不覆亡哉！

（节选自《资治通鉴·汉纪》）

材料二：

以武定天下者，有将兵，有将将。为将者，有攻有守，有将众，有将寡。不识之正行伍，击刁斗，治军簿，守兵之将也。广之简易，人人自便，攻兵之将也。束伍严整，斥堠详密，将众之道也。刁斗不警，文书省约，将寡之道也。严谨以攻，则敌寇见其进止而无功。简易以守，则敌乘其罅隙而相薄。将众以简易，则指臂不相使而易溃。将寡以严谨，则拘牵自困而取败。故广与不识，各得其一长，而存乎将将者尔。将兵者不一术，将将者兼用之，非可一律论也。人主，将将者也。大将者，将兵而兼将将者也。

三代而下，农不可为兵，则所将之兵，类非孝子顺孙，抑非简以驭之，使之乐从，固无以制其死命。则治军虽严，而必简易以为之本。故严于守而简于攻，闻其纵而去其苦，有微权<sup>①</sup>焉。此岂可奉一法以为衡而固执之哉？

（节选自王夫之《读通鉴论》卷三）

[注]①微权：权谋，机变。

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

小人之情[A]乐于安肆[B]而昧于近祸[C]彼既以程不识为烦扰[D]而乐于从广[E]且将仇其上[G]而不服。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 陈，通“阵”，阵势，与《过秦论》“陈利兵而谁何”的“陈”用法和意思不同。  
B. 苦，以……为苦，意动用法，与《师说》中“不耻相师”的“耻”用法相同。  
C. 薄，接近，迫近，与《陈情表》“日薄西山，气息奄奄”的“薄”意思相同。  
D. 抑，与《五代史伶官传序》的“抑本其成败之迹”的“抑”用法和意思相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 李广、程不识都是有名的边将，两人治军的风格不同，王夫之认为两人没有高下之别。  
B. 司马光主张将领治军要严，认为简易治军的危害大，不能学习李广，他更推崇程不识。  
C. 王夫之认为程不识是防御性将领，只能带领少量士兵，李广是统率大军的进攻型将领。  
D. 王夫之认为带兵没有固定方法，守卫、防御、兵多、兵少，情况不同，不可一概而论。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 李广军极简易，然虏卒犯之，无以禁也。

(2) 故严于守而简于攻，闲其纵而去其苦，有微权焉，此岂可奉一法以为衡而固执之哉？

14. 明代文学家黄淳耀在《史记评论》中说“李广非大将之才也”。材料二的哪些看法可以支持该观点？请简要概括。（3分）

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面两首宋词，完成15—16题。

点绛唇

朱翌

流水泠泠，断桥横路梅枝亚。雪花飞下，浑似江南画。白壁青钱，欲买春无价。归来也，风吹平野，一点香随马。

阮郎归

曾觌

柳阴庭院占风光，呢喃清昼长。碧波新涨小池塘，双双蹴水忙。萍散漫，絮飘飖，轻盈体态狂。为怜流光落红残，衔将归画梁。

15. 下列对这两首词的理解和赏析，正确的一项是（3分）

- A. 《点绛唇》中，因断桥阻挡了去路，诗人不得不停下脚步，但却因此欣赏到如画的美景。  
B. 《阮郎归》写池塘上柳絮点点，时而逐水分散，时而随风飘扬，与天空中飞燕相互映衬。  
C. 两首词均用动静结合的手法，调动了视觉、听觉等感官来写春天，形神兼备，画意十足。  
D. 两首词描绘景物丰富，其中对水的描写尽显早春的特点，表现出作者对春天的喜爱之情。

16. 两词分别围绕春日最具代表性的景物结构全篇，请简要分析。（6分）

(三) 名篇名句默写(本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

(1) 魏征在《谏太宗十思疏》中指出, 君主不能靠严刑来监督百姓, 不能靠威怒来震惧百姓, 否则“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”。

(2) 人生如登山, 一路有甘苦, 正如《登泰山记》中描述的, 有时因一路上大雾弥漫、冰冻溜滑, 以致“\_\_\_\_\_”; 但只要坚持登上山顶, 回首来时路, 就会发现“\_\_\_\_\_”, 有“会当凌绝顶, 一览众山小”的豪迈。

(3) 在表现思乡怀人主题时, 古代诗人常从对方落笔来含蓄地表达思念之情。如“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 12 分)

阅读下面的文字, 完成 18—20 题。

①中国人一直追求用凝练的文字表达观点、传递情感。以文笔犀利著称的鲁迅, 他的笔墨简省、遒劲、一针见血, 深受读者喜爱。我们相信, 不管时代怎么变, 鲜活、真诚、凝练的文字永远不会过时。

②然而现实中, 有一些文章生硬、冗长、空洞, “正确”而无用的废话比较多, 写的人费劲、读的人费解。我们该如何避免这样的话语文风呢?

③【甲】废话讲多了文章就长, 再加上空洞无物, 很容易令人讨厌, 甚至让人失去耐心。有限的时间里讲什么、怎么讲、如何取舍, 不是一件小事, 它体现的是一种功底和水平。

④就像成语“A”所表达的, 文章是用来承载道理的, 如果没有道理, 就像车没有货物一样, 装饰再好也只是虚设。当然, 必要的形式有时也是需要的, 我们不能一概而论。但切忌B, 在刻意追求形式中丢掉了思想。

⑤【乙】是否直指问题, 是否解人之困, 是否有感而发, 这是衡量话语文风优良的“价值判断”。要抒发真情实感而不是C, 这样才能让人听得进去、看得下去。如果讲有用的话是对读者的尊重, 那么, 讲自己的话则是一种态度。【丙】一些人之所以奉行“拿来主义”“本本主义”, 抄一大堆别人的话的原因, 关键是因为没有自己的态度。

18. 请在文中画横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 我们该如何避免文中提到的不良话语文风? 请根据③④⑤段的内容, 总结三条建议, 每条不超过 15 个字。(6 分)

20. 文中画波浪线的三句话有语病, 请进行修改, 使语言表达准确流畅, 逻辑严密。可少量增删词语, 不得改变原意。(3 分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 8 分)

阅读下面的文字, 完成 21—22 题。

“向云端, 山那边, 海里面, 真实的我应该走向哪边……”去年夏天, 一首《向云端》传唱开来。傍晚的火烧云, 伴随着治愈系的 BGM, 在人们心头蒸腾、萦绕, 久久不散。

当白天与夜晚恰好“相遇”，一天中最温柔的时刻——黄昏，便到来了。泰戈尔在《飞鸟集》中写道：“黄昏的天空，在我看来，像一扇窗户，一盏灯火，灯火背后的一次等待。”黄昏时分，天色温柔缱绻，气温刚刚好，不冷不热，抚平了人们心头的丝丝躁动。

与朝阳相比，虽同是太阳与地平线“相拥”之时，夕阳却少了几分气势、多了几分浪漫，就像作家三毛所形容的，黄昏“是温柔的夜的前奏，是释放、舒畅”。落日的光芒温暖而柔和，看上去还带着一些慵懒，好像也知道自己快要“下班”了，等待着那声“下班铃”响起，便可以消失在地平线、海平面。

当人们结束了一天的工作，从格子间步入广阔天地间，这金灿灿的日落便迎面而来。都市的喧嚣、工作的压力、生活的琐碎，仿佛都在这一刻被落日余晖一一熨帖，一切不快似乎都能瞬间消散。疲惫的时候，日落便是那宁静的慰藉；苦闷的时候，日落便是那贴心的陪伴；在外漂泊的时候，日落便是那温暖的港湾。

21. 下列句子中都有“当”字，请简要分析其含义及表达效果。（4分）

【甲】当白天与夜晚恰好“相遇”，一天中最温柔的时刻——黄昏，便到来了。

【乙】四十多个青年的血，洋溢在我的周围，使我艰于呼吸视听，那里还能有什么言语？长歌当哭，是必须在痛定之后的。（鲁迅《纪念刘和珍君》）

22. 文中画横线的句子运用了引用和比喻的修辞手法，请简要分析其表达效果。（4分）

#### 四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

认知是一种意识活动，是个体认识客观世界的信息加工过程和结果。生活中，人们是希望获得一致性的认知结果，然而，即便是对同一事物的认知结果也常会有差异。对此，你有怎样的联想和思考？请写一篇文章。

要求：选好角度，确定立意，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息。不少于800字。